

# Murcia EL Liberal Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres  
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## EDICION DE LA NOCHE

### El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

#### CRÓNICA

### La aristocracia y el matute

Si ahondase en los verdaderos senos de la ingenuidad, estoy casi seguro de que más bien que condonación saldría una apología del pequeño matute, lo cual indignaría de veras al *Trust* de Consumos, y exteriormente, al menos, á las "clases conservadoras", que no pueden vivir sin el impuesto.

Por ese temor y ese respeto, me abstengo de cantar al matute en metro libre—como sería de rigor—y mientras llega la hora de que la rabia se acabe con el perro, bueno sería señalar los dos simpáticos caracteres del pequeño negocio: es en los humildes una com pensación y una protesta; en los pedes rosos es un sport que tiene, como todas las diversiones, sus quebras y sus accidentes. El escándalo es la verdadera penalidad. Sortear arriesgadamente el escándalo es el *intrínquis* del sport.

Esto no puede pasar más que en las ciudades. En los pueblos, las cosas caci quiles están libres del impuesto: también del matute.

A veces, y allí en remotos tiempos, hubo lances bastante pintorescos. Recuerdo los que apunta con su peculiar estilo el buen D. Rafael Pérez del Alamo en la relación autografiada con que me regaló hace unos tres años.

El último libro de D. Benito ha venido á remover la pasada popularidad de Pérez del Alamo, y aprovechando esa nativa actualidad extrajo de sus apuntes algo de lo que se refiere al tema interesante que enlaza y concierta los dos paradójicos extremos de la aristocracia y el matute.

Los que hayan leído el último volumen de los *Episodios nacionales*, saben que bajo la acción é iniciativa del albitar de Loja formase la primera organización de índole socialista que hubo en España.

«La Sociedad»—que fué secreta hasta su explosión revolucionaria—introdujo reglas y tarifas para el pago de jornales, alquileres y rentas; impuso á las fábricas la fuerza enorme de su solidaridad invisible, hasta el punto de pactar ó desaparecer; ganó elecciones, y, por último, á nombre de sus cabezas visibles, administró la llamada renta, constituida por el impuesto de Consumos.

Todo esto, en tiempo de la reacción de los moderados, y bajo el poder de Narváez, presidente del Gobierno en España y cacique en Loja.

Los *frateros* y guardas eran asociados—empleados y participes, como hoy acontece, aunque con distinta mira—y así cumplían el servicio como uno de tantos políticos y sociales que les encomendaban.

El señorito caciquil, acostumbrado á tener y defender por fueros sus bríos, por premáticas su voluntad, se dedicó al noble matute, como quien saborea un goce nuevo que no cuesta nada y además pone algo en el puchero.

Los coches de colleras, los cómodos familiares andaluces venían de los cortijos trayendo los productos de la madre tierra y de la madre industria, bien acomodados entre personas respetables y pudientes á quienes no era lícito ni posible detener.

Brillaba en el referido sport un señor conde, deudo de Navarez y persona de mucha cuenta en el pueblo, en la provincia y en la región. El señor conde, con parientes ministros, con funcionarios siervos, con Corporaciones esclavas, matuteaba como los ángeles. Y fué el caso estupendo que los pelagatos de «La Sociedad» detuvieron un día los caballos de un coche, registraron, hallaron y escandalizaron...

Dado el ejemplo, siguieron vejando al señorito, siempre con tal tino y acierto, que jamás metieron mano sin sacar matute entre las uñas. No hubo ni un solo golpe en vago.

Hubo tiros—á tiros se arreglaban todas las cosas en Loja en aquellos felices tiempos—y el estruendo de la lucha engrosó el escándalo. Periódicos y folletos recogieron y comentaron estos sucesos, y es fama que con unas cosas y otras dieron al tirano Narváez las mayores rabietas de su vida. No le faltó para ahorrarse más que hubiera salido Bodegas matuteando.

El conde tomaba aquello como un aspecto de la fiera lucha. Mas siempre salía derrotado. ¿Por qué?

Porque el cochero del señor conde era «asociado» y hacía una señal con el lá-

tigo al avistar el fiato. La señal quería decir «hay embuchado», ó «sin novedad», y así pasaba el conde como un príncipe si venía en limpio, y era detenido si llegaba en tren de matute.

Y el pobre señor por poco se vuelve loco. Ya ven ustedes si el sport trae consecuencias familiares, sociales y hasta políticas.

José Nogales.

## CARTAGENA

**Pájaros de cuenta**  
Como recordarán los lectores de EL LIBERAL, por nuestra oportuna información, el día 22 de Abril último fueron detenidos por los agentes municipales los dos pájaros de cuenta Vicente Pastor Bartomén, de 36 años de edad, natural de Onda (Castellón) y Juan José Corrala Garós, de 27 y natural de El Povo (Terns) como presuntos autores del robo de varios relojes, entre ellos uno del que fué despojado el señor consul francés en esta plaza cuando se disponía á subir al tranvía urbano, en el barrio de Peral.

Cuando fueron detenidos pareció que confesaron, espontáneamente, que habían visitado juntos varias poblaciones, entre ellas Valencia, Alicante y Murcia y que se dedicaban al lucrativo oficio del juego y á dar los timos que se les presentaban.

Pues bien estos aprovechados sujetos han sido por fin puestos en libertad y atentos á aquello de que el tiempo es oro no han querido perderlo.

Según nos informan en estos momentos los llamados Bartomén y Garós han hecho víctima de sus habilidades á un pobre hombre, vecino de estos campos, cuyo nombre no hemos podido averiguar aún, dándole un timo, oremos que de 500 pesetas, por medio del procedimiento del portugués.

Los agentes municipales han salido inmediatamente en busca de los timadores los cuales, á nuestro juicio, habrán puesto pies en polvorosa.

Procuraremos adquirir más detalles.

**Novillada**  
En la tarde del domingo 20 del actual se dará una gran novillada en este circo taurino, en la que se lidiarán seis bravas reses, que serán muertas á estoque por los valientes no ilustres Lavoit y Jardinerio.

En el quinto toro se hará la experiencia del pedestal.

**El «Leopanto» y el «Osado»**  
Por noticias particulares, se sabe que en la mañana de ayer llegaron al puerto de Oádiz el crucero de guerra «Leopanto» y el torpedero «Osado», sin novedad á bordo.

**Ratero precoz**  
Los agentes del orden detuvieron en la tarde de ayer á Manuel Sánchez Mateo, de 14 años de edad sorprendido por María Martínez Hernández, vecina de la casa núm 30 de la calle del Alto, dentro de su propio domicilio en el momento orlítico de estar abriendo uno de los cajones de la cómoda.

Fuó conducido al depósito municipal, á disposición del juzgado.

**Las bravías**  
Esta mañana han reído en la calle de la Aurora, Antonia Martínez, de 17 años de edad y María Delgado, de 26, vaulpeándose de lo lindo.

La primera ha resultado con una herida contusa de dos centímetros en la cabeza y la segunda otra de igual índole y extensión en la cabeza también.

**Caida desgraciada**  
El niño de ocho años de edad Francisco Guerrero Paredes, vecino de la calle del Alto, núm. 47, ha dado una caída esa mañana, produciéndose la fractura doble del antebrazo derecho por el tercio medio, siendo curado en el Hospital de Caridad.

**Defunción**  
Ha fallecido en esta ciudad el señor D. José Luengo Rosique, á cuya deceson solada familia enviamos nuestro pésame, deseándole resignación en su desgracia.

Descanse en paz el alma del finado. 18 Mayo.

## ARROLLADO POR UN TREN

**Niño herido**  
Ayer tarde, cerca de las seis, ocurrió una sensible desgracia en la vía férrea, próximo á la estación de Beniján.

El muchacho fué extraído de la entre vía, siendo curado en el acto por el ilustrado practicante de este hospital provincial D. Pedro Abellán López, que iba en el tren con el botiquín de éste.

Se le apreció una herida contusa en la cabeza, región occipital, que no es al parecer de gravedad.

En el mismo tren fué trasladado el niño herido á esta estación, acompañándole hasta el hospital la pareja de la guardia civil que escoltaba el tren.

### COSAS DE MURCIA

## NOMBRES DE CALLES

Varias veces he sentido la tentación de escribir algo sobre el asunto que sirve de título á este artículo, pero el temor de que se me creyera interesado en pró ó en contra de alguna de las variaciones de nombres que de algún tiempo acá ha habido en las calles de Murcia, me ha hecho aplazar mi propósito para mejor ocasión.

Ahora que no hay ninguna discusión pendiente sobre el asunto, me parece momento oportuno para consignar algunas apreciaciones, que estime dignas de tenerse en cuenta para lo sucesivo, como verá el que leyere.

Esta es una cuestión que será siempre de actualidad, mientras haya en el mundo calles y admiradores de poetas, pintores, músicos y políticos, por lo cual creo que tratar ahora de ella no constituye una salida de tono.

Ne soy de los que opinan que el dar á una calle el nombre de una persona que ha desollado por su talento, por su heroísmo ó por su virtud, no significa un alto honor para esa persona; por el contrario, creo que es una de las distinciones más honrosas que se pueden otorgar á un ciudadano... que de ello sea digno.

Por eso siento íntima satisfacción cuando paso por las calles cuyas rótulos ostentan los nombres de los murcianos ilustres y leo: «Calle del Licenciado Cascaes», «Calle de Saavedra Fajardo», «Calle del pintor Villacis», etcétera.

En cuanto á esas calles y algunas otras, mi satisfacción es completa; leyendo los rótulos no queda duda respecto á quien se ha querido enaltecer; bien claro lo dicen las lápidas.

Pero si he de ser sincero, debo decir, como digo efectivamente, que no me ocurre lo mismo con otras; por ejemplo, con las llamadas de *Pascual, Albacete* y *Fuentes*.

Tengo la plena seguridad de que—aparte los que lo saben claro está,—nadie al oírlos nombrar supondrá que esas calles están dedicadas á los pintores don José Pascual y D. Juan Albacete y al laborioso y notable erudito D. Javier Fuentes.

En cambio serán muchos los que crean que la primera es de un Pascual cualquiera (como la de Victoria); que la segunda se llama así porque enlaza con la carretera de la vecina capital y que en la última abundan las fuentes, de las que ha tomado el nombre.

Hasta la calle de Serrano Alcázar (antes Balboa), á pesar de los dos apellidos, da lugar á dudas. Es muy posible que mucha gente no sepa que existió D. Rafael, poeta, abogado y político, y piense que la calle se nombra así porque en ella vive el concejal D. Jacinto, hermano de aquél.

Retulando las calles de este modo resulta que solamente se concede un honor á medias á quien se trata de honrar y como en punto de honor soy de los que creen que todo ó nada, opino que al concederle sea con todos los pronunciamientos favorables.

Sería lo mejor—como lei no recuerdo dónde—que en las lápidas se inscribiera una sucinta biografía de la persona á quien se enaltece; pero sin llegar á eso, no estaría mal que se especificara un poco más para que no hubiera confusiones.

No se puede alegar ni la brevedad ni la costumbre, porque hay «Plaza de don Pedro Díaz Cassou», «Calle de Julian Calvo», «Calle de Tomás Maestro» y otras por el estilo, como las que cité primeramente, y una cosa así se pudo haber hecho con los rótulos que he señalado como defectuosos.

Esto es cuanto á la rotulación, la cual, como se desprende de lo dicho, debe hacerse de modo que no deje lugar á dudas.

En cuanto á las sustituciones, mucho se puede hablar también, pero me concretaré á decir que han de realizarse por motivo que las justifique, no caprichosamente; no habiendo satisfecho á los amantes de las tradiciones murcianas algunas de las que se han verificado. Para perpetuar un nombre, jamás considerará necesario que desaparezca otro de persona ó cosa cuyo recuerdo merezca conser-

varse. No cito ejemplos, porque lo hecho, hecho está y á la vista de todos.

Y respecto á las omisiones, indicaré solo algunas, muy pocas, las que van á continuación; porque el honor de dedicar calles no debe prodigarse como se prodiga.

Una, la de D. Lope Gisbert, á quien en vida honró Lorca declarándole su hijo adoptivo y Cartagena después de muerto dedicándole una calle, lo que hace resaltar más el olvido en que Murcia, su ciudad natal, lo tiene.

Otra, la del famoso escultor Alfonso Giraldo Vergaz, autor de obras muy notables, entre las que figura el *Apolo* que se ostenta en la célebre fuente de este nombre en Madrid.

Y otra, la de D. Antonio Lopez Almagro, autor del mejor tratado de armonium que se ha escrito y del populárrimo é inspirado «Canto de amor».

Algunos que no poseen los méritos que ellos, tienen aquí su plaza ó su calle correspondiente.

Como habrá notado el lector, todo lo dicho puede resumirse en lo siguiente:—Más claridad y más justicia.

Y nada más.

José Tolosa Hernández.

**Conciertos**  
En el tren correo de Madrid, han llegado esta mañana los reputados artistas que componen el célebre cuarteto Francés, con objeto de celebrar dos grandes conciertos en el Casino, por iniciativa de su digno presidente D. Francisco Aznar.

Hay tendrá lugar el primero de dichos conciertos, ejecutando el siguiente programa:

**Primera parte**  
Cuarteto en re menor.—Mozart.  
a) Allegro moderato.  
b) Andante.  
c) Minueto. Allegretto.  
d) Allegretto ma non troppo.

**Segunda parte**  
Cuarteto (núm. 1) en sol mayor.—Chapi.  
a) Allegro moderato.  
b) Andante messo.  
c) Scherzo (Molto vivace).  
d) Final.

**Tercera parte**  
a) Andante cantabile.—Tchaikowky.  
b) Minueto.—Schubert.  
c) Variaciones del Cuarteto Imperial—Haydn.  
d) Fuga.—Beethoven.

El cuarteto Francés marchará á Villena y Alcoy, con objeto de tomar parte en otras tantas fiestas musicales en dichas localidades.

**Barco italiano**  
Con motivo de los festejos de la boda régia, permanecerá fondeado en nuestras aguas el buque de guerra italiano, escuela de marinería, «Favio Gioia».

**El nuevo mercado**  
Por iniciativa del concejal señor Gadea, ha vuelto á ponerse sobre el tapete municipal el asenderado proyecto de construcción de un nuevo mercado.

El medio que indica el referido edil no puede ser más factible, y el único que falta en el asunto es... ganas de llevarlo á la práctica.

Veremos si también fracasan ahora esas benéficas iniciativas.

**En favor de los agricultores**  
Ayer visitaron al gobernador civil los señores barón de Finistrat y Andreu Bellido, en representación de buen número de propietarios de la huerta de Alicante.

En toda ella reina una alarma muy justificada entre los agricultores, ante el enorme incremento que va adquiriendo misteriosa enfermedad que ataca á los viñedos, destruyendo rápidamente la principal riqueza del país.

Los visitantes solicitaron de nuestra primera autoridad civil que se gire una visita por el ingeniero agrónomo, para determinar la clase de enfermedad que padecen los viñedos, adoptándose luego las medidas convenientes para librar de la ruina á nuestros agricultores.

Así prometió hacerlo el señor Ortiz y Casado, y es de esperar que en esta ocasión se vean debidamente atendidas las justas excitaciones de los terratenientes.

18 Mayo.

**«Boletín oficial»**  
El del día 18 contiene:  
Real orden sobre construcción de obras públicas.

Anuncio de cátedra vacante en la Escuela de veterinaria de Zaragoza.  
Otro de cruces de la carretera de Murcia á Puebla de D. Adriqué con una línea de fluido eléctrico.

Otros de haberse solicitado pertenencias para las minas «La cartagenera», del término de Mazarrón, y «San Juan», del de Alhama.

Estadística del movimiento natural de la población de Murcia en el mes de Abril último.

**Edicto de contribuciones.**  
Anuncio de subasta de fincas.  
Extracto de acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Molina.  
Cuentas del de Alguazas.  
Edictos de los juzgados de Totana, Mula, Caravaca, Cartagena y Almería.

**EL CRIMEN DE ANOCHE**  
UN HERIDO GRAVE  
Conducido por guardias municipales, ingresó anoche á primera hora en el hospital el joven Anselmo García Hernández, de unos 19 años de edad, de oficio panadero y vecino de San Andrés.

Trabajaba en el horno del Pilon, cerca del lugar del suceso.

Llevaba una puñalada en el lado izquierdo, hacia la parte baja del vientre. El herido sentía agudos dolores. Seguidamente el personal facultativo del establecimiento le hizo la primera cura con lo de la escrupulosidad.

**El agresor.—Su detención.—Lo que dice**  
Es de la misma edad que el agredido, aunque aparenta ser más joven. Se llama Gaspar Lorente Martínez, de oficio cerrajero y morador en la calle de San José.

Su detención la ha realizado la pareja de agentes de vigilancia que hacía servicio en el centro Juan Hernandez y Antonio Moreno.

El agresor no opuso resistencia. Llevaba la mano y brazo derecho en sangrentadas.

Se confesó autor del crimen. Para justificarlo dijo que habían tratado de agredirlo el Anselmo García y su maestro.

Manifestó que el cuchillo con que realizó el delito lo arrojó en su huída. Aparentaba serenidad, consistiendo todas sus manifestaciones en que el crimen lo realizó en justa defensa.

Sus antecedentes no son nada favorables, según versiones oficiales. Ingresó en la cárcel donde quedó incomunicado á disposición del juzgado.

**El orimen**  
El crimen se cometió anoche á las ocho en la calle de la Rambla, junto al urinario que hay en la rinconada de la misma.

El herido salió en persecución de su agresor, cayendo al suelo al llegar á la puerta del depósito de harinas de los señores Llanos, en la plaza de Hernandez Amores.

Apercibido de esto una pareja del Municipio, acudió y lo recogió, saliendo la de agentes de vigilancia, que se encontraba con aquélla, tras del agresor hasta que lo capturaron.

**Testigo presencial.—Lo que dice**  
El suceso, según refirió anoche en la inspección de vigilancia el dueño del horno del Pilon, situado en la calle de la Rambla número 4, ocurrió sin mediar palabras entre agresor y agredido.

Estaba él presente y solo se apercibió cuando el Anselmo dijo «¡ay criminal que me has muerto!», saliendo los dos en su persecución.

El dueño del horno hizo en el referido centro oficial las siguientes importantes manifestaciones:

Anteanoche se paseaba el agresor del Anselmo por los alrededores del horno. Preguntó por él, salió y discutieron acaloradamente é iban á llegar á las manos, lo que no ocurrió por irrevocable el declarante y su esposa.

Esta dice que puso en conocimiento de la pareja lo que había sucedido á fin de que impidiera su repetición.

Anoche el Gaspar Lorente Martínez reanudó sus vueltas por el mismo sitio. La mujer del hornero se apercibió y dijo á éste:

«Ya está ese por ahí. ¿Por qué no sales que está el llegar Anselmo, no sea que le ocurra algo? Y el hornero salió á esperar á su dependiente.

Este estaba al llegar, pues por la tarde salía un rato á hablar con su novia y regresaba al horno á las ocho próximamente.

El dueño del horno se encontró con agresor y agredido en la citada calle de la Rambla, reuniéndose todos, y en aparente tranquilidad marchaban con dirección al horno, en cuyos instantes fué cuando el Gaspar acometió al Anselmo.

**Antecedentes del herido**  
Los antecedentes del herido son de honrado y trabajador.

**El juzgado y la policía**  
El juez de instrucción de la Catedral Sr. Soler se personó en el hospital, dando oportunas órdenes á la policía que desde los primeros momentos actuaba en el servicio.

**El móvil del orimen**  
Aun cuando no es seguro, se suponía anoche por algunas versiones, que el móvil del crimen han sido rivalidades amorosas.

**Estado del herido.—Su familia**  
El estado del herido es grave. Su pobre madre se presentó en el bené-

fico establecimiento á las diez de la noche, desarrollándose una triste escena.

**BARCELONA**  
(POR TELEGRAMA)  
Lerroux á Murcia.—Alocución  
Barcelona 18 (9 n.)

Esta noche ha marchado á Valencia, Alicante y Murcia, Alejandro Lerroux. Regresará después del acto de solidaridad catalana.

Ha publicado una alocución invitando á los republicanos á que dispensen un entusiasta recibimiento á la minoría parlamentaria.

**Precauciones.—Don Jaime**  
Se han adoptado grandes precauciones. El domingo se acuartelarán las tropas. Han llegado numerosas comisiones de los pueblos.

La Diputación ha acordado asistir á las fiestas. Se dice que D. Jaime asistirá de incógnito á la fiesta de solidaridad.

**DIARIO DE MURCIA**  
EL CAPILLO  
Ayer tuve el gusto de ver desmenujar una gran partida de capillo; y todavía no he oído decir nada sobre el precio á que va á romper este año mercancia tan costosa. Pero no voy á hablar de esto, porque ya dije hace días las gestiones previas que se deberían hacer en evitación de un conflicto posible.

Lo que voy á decir ahora es la impresión que me ha producido la operación del desmoje, que no consiste en otra cosa que en ir entresacando de la boja el capillo que cada gusano ha hecho. Dicha operación la realizan las jóvenes de la casa, con ayuda de las vecinas, mediante un pequeñísimo jornal. Lo quitan de la boja y les echan en cestos, y de los cestos á grandes zarzos, donde les pasa el aire. El capillo es de dos clases; mejor dicho, de tres: *almendra*, el capillo que hace un gusano solo; es el capillo perfecto, porque no tiene más que una hebra y se hila muy bien: *ocal* es el capillo doble, hecho por dos gusanos; tiene por tanto dos hebras, que casi siempre se cruzan y se desperdicia mucha parte al hilarlo; y *chapa*, que es el capillo empuzado y no concluido, siempre de mala calidad, porque es obra de gusano enfermo ó raquítico, que ha muerto al iniciar su faena.

Una cosa tan pequeña y tan estúpida como es el gusano de la seda, saca de lo que se pudiera llamar su sangre y su carne, destilándola por su boca, una como hebrilla babosa, que se endurece por la influencia del aire, y es la seda. Y la seda, no para que sea después por tantos modos *martirizada*, sino para hacerse una cajita, un ataud, donde queda enterrado el gusano, se transforma misteriosamente en crisálida y lo horada después para salir en preciosa y sensual mariposa.

Todo esto en pocos días, que es peligró que corre el capillo, el de que se *avive*, porque así que la crisálida se aviva y se transforma en mariposa, rompe el capillo para salir á la vida y ya roto no sirve más que para perrinas. Esto se evita ahogando el capillo, es decir, sometiéndolo á una temperatura en que muera lo que hay dentro en el estado que esté, gusano ó crisálida. Pero como en la huerta no hay ahogadoras, la venta del capillo hay que hacerla á los precios que corren al día.

Todo esto lo sabemos en Murcia casi todos; pero fuera de Murcia lo saben pocos. Hay que ver la cría de la seda en todos sus períodos, para hacerse bien cargo de ella. En Murcia mismo hay muchísima gente que ha oído decir que los gusanos duermen de la una, duermen de las dos, de las tres y de las cuatro; pero no saben lo que son esas dormidas.

Pero viendo un gran zarzo lleno de capillos con seis ú ocho arrosas de *almendra*, todo el mundo puede calcular cuántos lujosos vestidos, cuántos mantones, cuántas cintas de hermosos colores, cuántos reales mantos, cuántas mantillas españolas pueden salir de esos capillos. Ese misterioso gusano que sale de un huevecito, casi imperceptible, que pone el mismo cuando sale mariposa, ese es el que viste á las Vírgenes y á los Santos, el que adorna los altares, el que da ornamentos á los sacerdotes, el que viste á los reyes, á los papas y á los obispos; cuyas vestiduras y trajes no salen sino de ese zarzo de cañas, de los capillos que han puesto en él las muchachas que desmojean. De los cuales también se puede decir aquello de *Sic vos, non vobis*.

José Martínez Torral.

**DIARIO DE AVISOS**  
DE CARTAGENA  
Véase cuarta plana.

# BOLSA

Madrid 18 (11 n.) Interior, 81'60.—Fin, 81'80.—Próximo, 00'00.—Amortizable, 99'55.—Banco, 439'00.—Tabacos, 408'00.—Paris, 6'60.—Londres, 26'83.—Exterior Paris, 97'05.

# SAN SEBASTIÁN

Supervivientes de Courrières—Atenciones y agasajos.—Lo que referen San Sebastián 18 (8 n.) Llegaron varios mineros supervivientes de la catástrofe de Courrières. Visitaron el consulado francés. En el café Kuntz les obsequió el dueño. Los comerciantes franceses Laborda y Carnet les obsequiaron con una recepción en el Círculo Francés. Visitaron los edificios públicos, recibiendo en todas partes con grandes muestras de simpatías. Visten decentemente y les acompañan sus esposas e hijos. Uno de los mineros lleva el brazo en cabestrillo. A otro, muy joven, le falta un brazo. Berthon aparece con la cabeza cubierta de cicatrices de las heridas. Refieren los detalles ya conocidos sobre su salvamento y al hacerlo algunos lloran. Berthon dice que su esposa creyéndole muerto había regalado a su cuñado su ropa. La mujer creyó reconocer a su marido en uno de los cadáveres, pagándole el entierro, y después apareció vivo. Todos dicen que jamás volverán al trabajo debajo de tierra. Al atardecer regresaron a Biarritz.

# CONSEJO DE MINISTROS

ANTES DEL CONSEJO El libro rojo Madrid 18 (11 n.) A las seis de la tarde se reunieron los ministros en Consejo. A la entrada de Almodovar manifestó que se confecciona el libro rojo sobre la conferencia de Algeciras. NOTA OFICIOSA Prieto enfermo—Cultivo del algodón De lo tratado en el Consejo se facilitó la siguiente nota oficiosa: Faltó García Prieto por hallarse enfermo. El Consejo se ocupó del cultivo del algodón, bajo el aspecto agrícola y comercial. Carreteras y obras Se trató de las carreteras de la provincia de Tarragona, pedidas por las Cámaras de Comercio y del estado de la barra del puerto de San Vicente de la Barquera. Delegado a un Congreso Se habló del nombramiento de un delegado español para el Congreso con asistencia pública que se celebrará en Roma el día 24 para tratar de la construcción de un mausoleo destinado a guardar los restos de los reyes de Aragón, según petición que ha hecho la comisión de monumentos históricos de Tarragona. Clínicas.—Acuartelamientos.—Contestación a peticiones Se trató de la manera de cumplir los compromisos contraídos por el Gobierno para el sostenimiento de clínicas en las Universidades de Barcelona, Valladolid y Santiago. Se discutió el modo de terminar 26 obras de acuartelamiento de guarniciones, que tiene sin concluir el ministerio

de la Guerra a pesar de haberse empezado hace muchos años. También se ocupó de la respuesta que se dará a las peticiones hechas a Romanones en su viaje a Tarragona y Reus. Días festivos Se acordó declarar festivos los días 31 de Mayo y 1 y 2 de Junio, encargando a Amós estudio el medio de no retrasar el pago de la mensualidad de Mayo a los empleados. Reformas de Canarias Gasset expuso el informe del inspector López Navarro sobre las reformas para Canarias. Solidaridad catalana Romanones leyó telegramas de Bivona respecto a las manifestaciones y fiestas de solidaridad catalana que se celebrarán en Barcelona los días 20, 21 y 22 del actual. Se acordó recomendarle tenga amplitud y libertad para las manifestaciones aunque la aglomeración pudiera perjudicar el tránsito por las calles y que para prevenir accidentes manifieste a los organizadores la necesidad de evitar molestias al público y mantener el orden, incluso acudiendo a la autoridad.

Valencia (POR TELEGRAMA) Temores de huelga Valencia 18 (7 t.) A causa de declararse ilegal la asociación de dependientes de consumos por considerar a estos fuerza armada, los consumidores amenazan con declararse en huelga, temiendo desórdenes. Las fuerzas agrícolas—Mitin monstruo En la región levantina se inicia un vigoroso movimiento de solidaridad en las fuerzas agrícolas para oponerse al bloque del industrialismo vasco catalán. Se celebrará un mitin monstruo el 27 del actual para pedir se promuevan los aranceles, se modifique la ley de alcoholes, se haga la rebaja de transportes y se supriman los consumos.

# Valencia

INFORMACION POLÍTICA (POR TELEGRAMA) Contra los aranceles Madrid 18 (11 n.) Siguen recibiendo en la Presidencia telegramas formulando reclamaciones contra los aranceles. Moret los contesta todos diciendo que el Gobierno desea evitar rivalidades entre las industrias y que se propone armonizar todos los intereses. Capataces de minas Se halla en Madrid una comisión de capataces de minas, gestionando medidas para el mejoramiento de la clase. Hoy han celebrado un banquete los comisionados. Provincias (POR TELEGRAMA) Setas venenosas.—Tres muertos Gerona 18 (5 t.) Seis obreros de las obras del puente de San Feliu comieron setas venenosas. Tres fallecieron y los otros tres están gravísimos. Motín de cigarreros Coruña 18 (4 t.) Se produjo un motín entre las cigarreras por despedirse a una de ellas que se negó a barrer. El director las calmó reponiendo a la despedida. Un suicidio Toledo 18 (6 t.) Se ha suicidado disparándose seis tiros

el capitán cajero de la Academia de infantería Sr. López Jiménez. Se cree que el móvil ha sido asuntos económicos. Fuga de una corrigenda Salamanca 18 (7 t.) Se ha fugado del convento de las Adoradoras una corrigenda de 18 años de edad, llamada Petra Pavor, arrojándose por la tapia del huerto y fracturándose una pierna. Se ignoran las causas de la fuga. Frie y nieve Bilbao 18 (8 n.) Reina un gran temporal. El frío es horrible en las montañas, donde nieva copiosamente.

# LA BODA DEL REY

(POR TELEGRAMA) La corrida regia. Detalles de la misma Madrid 18 (11 n.) Canalejas y Romanones han convenido que en la corrida regia se destine un tendido para el Congreso y una grada para el Senado. Las secretarías de las Cámaras se encargaron del adorno y reparto de localidades. La aristocracia ha pedido a Romanones que se la coloque en el tendido debajo del palco regio. Romanones está dispuesto a acceder. Los caballeros rejoneros de la corrida regia serán los mismos oficiales del Ejército que rejonearon la corrida que se celebró cuando las fiestas de la coronación. Los apadrinarán los duques de Alba y Medinaceli y el marqués de Tovar. El cartel lo está pintando Benlliure. Figura el palco regio en el momento en que saludó el rey al público. Los billetes los pintará Lhardy. Turistas ingleses en Palacio El rey recibió hoy a cincuenta turistas ingleses, pertenecientes a la Unión Católica de Londres. Los presentó el embajador inglés. El presidente de la sociedad expresó al rey deseos de felicidad para el futuro enlace. El rey se lo agradeció y les estrechó a todos las manos. Las maestranzas—Día festivo Se ha invitado a las maestranzas para que envíen comisiones a las fiestas de la boda regia. El ministerio de Fomento ha dictado una real orden para que el día 31 se considere festivo y en la Bolsa no se verifique contratación. Regalos de boda Londres 18 En el palacio de Kesington se ha expuesto, pero solo para algunos privilegiados, los regalos de boda que ha recibido la princesa Victoria. Hay algunas verdaderas obras maestras de arte y gusto y centenares de sombrillas y abanicos. Entre los regalos extravagantes hay un piano mecánico del famoso Yachtsman Doctor de cámara El doctor Gusundeuning ha sido nombrado médico de cámara de la futura reina. Habitará cerca del Palacio real de Madrid y se le autorizará para ejercer su profesión entre la colonia inglesa. Veinte millones de regalos El valor de los regalos recibidos por la princesa Victoria pasan de veinte millones de francos. Los principales donantes son la familia real inglesa, Deugeni, y el compositor italiano Testi, maestro de música de la reina de Dinamarca. La mayoría de los regalos lleva la inicial V.

Los moros de Ceuta.—Deseos de ir a Madrid.—Lo que dicen Ceuta 19. Llegaron los periodistas de Algeciras. Fueron al campo moro, donde los esperaban los jefes de las kabillas fronterizas. Estos los ovacionaron, pidiéndoles los acompañaran al gobierno militar para expresar su deseo de llevar regalos a don Alfonso y saludar a Almodovar y Pérez Caballero, que son sus protectores después de la Conferencia. Sotomayor les recibió afablemente diciéndoles que transmitiría al Gobierno sus deseos y que costeará el viaje y la estancia de los comisionados. Los moros quieren llevar pulseras de oro con inscripciones morunas para la novia y magníficos cuchillos de monte y otras armas típicas para D. Alfonso. Desean que les acompañen los periodistas y que les lleven casa del cristiano. El Liberal que escribe muy bien de ellos y para que los presenten a Almodovar y Caballero, ofreciendo después los regalos al rey. Afirman que éste será pronto su sultán, pues ellos y las tribus desean ser españoles. Sería una nota curiosísima exhibir en Madrid después de la conferencia a los jefes montañeses, llevando sus equipos naturales. Se ha escrito a Vicenti, Villanueva y Eugenio Sivela para que los trabajen.

# EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA) Torpedero a pique Port Said 18 El torpedero inglés número 56 se fue a pique, pereciendo siete tripulantes ahogados. Automóvil despedido—Tres muertos Paris 18 En la carretera de Murdes Barrer, un automóvil velocísimo que conducía a un médico, su esposa, el padre de ésta y un criado cayó por un precipicio. Se ha salvado solo el criado. Los demás quedaron horriblemente destrozados. REVISTAS COMICAS PROTECCIONISMO PURO Rio y Roca, dos borrachos, hijos de España los dos, fueron a entrar en la gloria cierta mañana de sol después que los Aranceles que tanto juego dan hoy, acababan de ser vistos por el Supremo Hacedor; y San Pedro, según órdenes que le habla dado Dios, tenía que dar entrada a un borracho, al otro no. El más fatuo, Roca había derrochado un fortunón en esta tierra bebiendo Wislkey, Oporto superior, Curacao Charbouse, Champagne de la viuda de Ciccol, Extra Dry, Chianti, Burdeos, Ginebra y Chateau Margaux. Y Rio su conocondaneo, patriota de corazón, rechazando la rutina de despreciar al español, se había embriagado siempre de una manera feroz bebiendo Sidra de Asturias, Jerez, Valdepeñas, Bon de la Negrita Champagne Codorniu, Coñac Lamol, Carinena, Manzanilla y Aguardiente de Chinchón. Roca pensando una buena tuerca inglesa a lo mejor, ó una pitina alemana ó una papalina atroz en francés, hubo trimestres en que fueron oídos dos las orundas cosmopolitas que, sin querer, disfrutó;

y tenía tan mal vino que en bebiendo era hablador, pendenciero, sanguinario y hasta dicen que ladrón. En cambio, Rio tenía, según es pública voz, tan buen vino, que le daba por estar de buen humor y ser afable con todos hasta la exageración en las frecuentes merluzas patrióticas que pesó. Cierta es que fueron viciosos Rio y Roca, vive Dios; pero como entre dos males debe escogerse el menor, San Pedro que aunque era calvo, los comulgó a los dos, dijo a Rio:—Anda pa dentro—y dijo a Roca:—Tú no. No en pena de haber pagado derechos de in reducción, pues a ti los Aranceles no te importan ni una col, sino porque aquí juzgamos que está más puesto en razón que aquel que bebe en España se emborracha en español. Juan Pérez Zúñiga

# Orihuela

Defunción Después de larga y penosa enfermedad, ha fallecido en esta población el mayor de este Ayuntamiento don José Gironés Guillán. El finado, que ha prestado sus servicios durante largos años al Municipio, dejó en el mayor desamparo a esposa y cuatro hijos de menor edad. El Ayuntamiento, ante el triste cuadro de miseria que ofrece esa desventurada familia, no debe dejar desamparada a la pobre madre, que carece de medios para vivir ella y sus hijos. Teniendo en cuenta lo que otras veces se ha hecho en casos semejantes, debe conceder una pensión a la referida familia, realizando de este modo un verdadero acto de caridad. Concurso En el palacio episcopal han terminado hoy las oposiciones para curatos que se han venido celebrando durante varios días. En este concurso han tomado parte 48 opositores, formando el tribunal variadas dignidades y canónigos de esta Catedral comisionados por el señor obispo de la diócesis. Viaticos Ayer le fueron administrados los santos sacramentos al popular oriolano don Juan Lopez, hermano del secretario de este Ayuntamiento. La casa del enfermo se ve a todas horas llena de amigos del paciente que acuden a enterarse del curso de la enfermedad. Hacemos sinceros votos por su salud. La seda Dentro de pocos días se presentarán a la venta las primeras partidas de capillo procedentes de esa huerta. La cosecha este año es menos abundante que otras veces. En la huerta se cotizó ayer la hoja de morera a 20 pesetas la cántiga, ó sea a 160 pesetas la onza, equivalente a ocho cargas. Los huertanos confían vender este año el capillo a precios remuneradores, dada la escasez que se nota. Mejoría Se halla algo más aliviado de las quemaduras que sufrió días pasados, el conocido pirótecnico del arrabal R. G. Joaquín Cánovas Paredes. Viajero Hoy hemos tenido el gusto de saludar en esta localidad al notab pintor y diseñador valenciano D. José Pasoual Ibañez. Nombramiento Ha sido nombrado para cubrir la vacante que existía de macero mayor, por

fallecimiento del que la desempeñaba, el antiguo y activo empleado del Ayuntamiento D. Monserrate Abab. 18 Mayo.

# Estado de los campos y cosechas

En el ministerio de Fomento se ha circulado la siguiente nota: Las noticias que se siguen recibiendo del estado de los campos y probabilidad de cosechas son en extremo satisfactorias. Por el ministerio de Fomento se ha dirigido a los trece jefes de las regiones agronómicas un telegrama para manifestar el estado general del Ayo y de las cosechas pendientes, habiendo sido recibidas las siguientes contestaciones: Región de la Mancha y Extremadura.—Las cosechas pendientes presentan buen aspecto y se espera sea un tercio superior a la del año pasado. Castilla-La Vieja.—El estado del campo es bueno y la cosecha de cereales presenta un inmejorable aspecto. Leonesa.—Los campos están en buen estado; siembra de primavera retrasada por temporales. Cosecha escasa de patatas tempranas. Hortalizas y frutales, mercedados por heladas. Cereales y leguminosas, prometen dar abundante cosecha. Andalucía oriental.—Los campos en la provincia de Granada presentan exuberante aspecto tanto en regadío como en secano; sólo en la costa los plantíos de cañas y almendrales sufrieron grandes daños por las heladas. En Jaén es excelente el estado de los campos, calculándose una gran cosecha de trigo y cebada. Galicia y Asturias.—En la Coruña el estado de los campos y cosechas probable es bueno; está retrasada la siembra del maíz por los continuos temporales de lluvias. En las demás provincias, aun cuando retrasada la vejetación, el estado es satisfactorio. Canarias.—El rendimiento de las cosechas pendientes será regular, pues hubo escasez de lluvias. Baleares.—Aspecto general del campo, bueno.

# INSTRUCCIÓN PÚBLICA

El viernes por la noche celebró sesión la Junta de Instrucción Pública bajo la presidencia del señor gobernador y con asistencia de los señores D. Miguel Jiménez Baeza, D. Ildefonso Montesinos, don Antonio López Gómez, D. Andrés Baquerá, D. Lluís Ortíz, D. Diego García Aviñés, D. Miguel Serrano, D. Pedro Cerdá y el secretario D. Lluís Orts, tomando los siguientes acuerdos: En el expediente por abandono de destino contra la maestra de párvulos de Molina se dispuso que el alcalde presidente de la Junta local de dicha villa se atenga a lo ordenado por el señor gobernador en 10 de los corrientes, ó sea que proceda a la formación de dicho expediente que remitirá a esta Junta para la resolución a que haya lugar. Pasarán a informe del señor inspector de primera enseñanza los siguientes expedientes: Uno de la maestra de Molina D.ª María Joaquina Mestre, en solicitud de licencia por enfermedad. Otro de D. Francisco García Sánchez y D. José María Bravo, que solicitan la permuta de sus cargos. Y otro de varios vecinos de Puenteduro que desean una reclamación por el mal estado de la enseñanza en dicha villa. Se desestimó la solicitud de D. Cristóbal Abellán, maestro de Aledo, pidiendo su traslado a otra escuela fuera de concurso y fue sobreseído el expediente formado a dicho maestro por no resultar cargos contra él. Pasó a informe del Ayuntamiento de la capital un expediente de los maestros

# V. BLASCO IBÁÑEZ

# La Barraca

Nadie contestó. La puerta seguía cerrada: cerradas las ventanas y las tres apilleras del remate de la fachada que daban luz al piso alto, a la cambra, donde se guardaban las cosechas. El bandido le estaría mirando por algún agujero; tal vez preparaba su escopeta para dispararle a traición desde uno de los altos ventanillos, é instintivamente, con esa previsión moruna, atenta siempre a suponer en el enemigo toda clase de malas artes, guardó su cuerpo tras el tronco de una biguerra gigantesca que sombreaba la barraca de Pimentó. El nombre de éste sonaba sin cesar en el silencio del crepúsculo, acompañado de toda clase de insultos. —¡Barraca, cobarda!... ¡Asímat morral! Y la barraca silenciosa y cerrada, como si la hubiesen abandonado. Creyó Batiste oír gritos ahogados de mujer; un rumor de lucha; algo que le hizo suponer un pugilato entre la pobre Pepeta deteniéndose a Pimentó que quería salir a contestar los insultos; pero después no oyó nada y sus impresiones siguieron sonando en su silencio desamparado. Esto le enfurecía más aún que si el enemigo se hubiera presentado. Se sentía enloquecer. Parecía que

la mudr barraca se burlaba de él, y abandonando su escondrijo se arrojó contra la puerta, golpeándola a culatazos. Las maderas estremecíanse con aquel martilleo de gigante loco. Quería saciar su rabia en la vivienda ya que no podía hacer ascos al dueño, y tan pronto aporreaba la puerta como daba de culatazos a las paredes, arrojando enormes yesones. Hasta se echó varias veces la escopeta a la cara queriendo disparar los tres tiros contra las ventanillas de la cambra, deteniéndole únicamente el miedo a quedar desarmado. Su cólera iba en aumento: rugía los insultos, los ojos inyectados apenas si veían; se tambaleaba como si estuviera ebrio. Iba a caer al suelo a proplético, agonizante de cólera, asfixiado por la rabia, pero se asió, pues de repente, las nubes rojas que le envolvían se rasgaron, al farer sucedió la debilidad, vio toda su desgracia, se sintió anonadado; su cólera, quebrantada por tan horrible tensión, se desvaneció, y Batiste, en medio del rosario de insultos sintió que su voz se ahogaba, hasta convertirse en un gemido, y por fin rompió a llorar. Ya no insultó más a Pimentó. Fue poco a poco retrocediendo hasta llegar al camine y se sentó en un ribazo con la escopeta a los pies. Allí lloró y lloró, sintiendo con este un gran bien, acariciado por las sombras de la noche que parecían tomar parte en su pena, pues cada vez se hacían más densas, ocultando su llanto de niño. ¡Cuán desgraciado era! Sólo contra todos. Al pequeño le encontraría muerto al volver a la barraca, el caballo que era su vida inutilizado por aquellos traidores, el mal llegando a él de todas partes, surgiendo de los caminos, de las casas, de los cañares, aprovechando todas las ocasiones para herir a los suyos; y él inerme, sin poder defenderse de aquel ene-

migo, que se desvanecía apenas él intentaba revolverse cansado de sufrir. ¡Señor! ¿Qué había hecho él para padecer tanto? ¿No era un hombre honrado? Sentíase cada vez más anonadado por el dolor. Allí se quedaba clavado en el ribazo: podían venir sus enemigos; no tenía fuerzas ni para coger la escopeta que estaba a sus pies. Oíase en el camino un lento campanileo que poblaba la obscuridad de misteriosas vibraciones. Batiste pensó en su pequeño, en el pobre Obispo, que ya habría muerto. Tal vez aquel sonido tan dulce era de los ángeles que bajaban para llevarlo y revolotearían por la herta no encontrando su pobre barraca. ¡Si no quedasen los otros... los que necesitaban sus brazos para vivir! El pobre hombre ansiaba el enoñamiento; pensaba en la felicidad de dejar allí bajo en el ribazo aquel corpachón cuyo sostenimiento tanto le costaba, y agarrado a la amita de su hijo, de aquel incoente, volar, volar como los bienaventurados que él había visto guiados por ángeles en los cuadros de las iglesias. El campanileo sonaba junto a él y pasaban por el camino bultos informes que su vista turbia por las lágrimas no acertaba a definir. Sintió que le tocaban con la punta de un palo, una especie de espectro que se inclinaba hacia él. Reconoció el tío Tomba: el único de la huerta a quien no debía algún pesar. Aquel pastor, tenido por brujo, poseía la adivinación asombrosa de los ciegos. Ape as reconoció a Batiste pareció comprender toda su desgracia. Tenía con el palo la escopeta que estaba a sus pies, y volvió la cabeza como buscando en la obscuridad la barraca de Pimentó. Hablaba con lentitud, con una tristeza tranquila, como hombre acostumbrado a las miserias de este

mundo, que pronto había de perder de vista. Adivinaba el llanto de Batiste. —¡Pill meu... ¡All meu... Todo aquello lo esperaba. Ya se lo había advertido el primer día que le vio instalado en las tierras malditas. Le traería desgracia... Acababa de pasar frente a su barraca y había visto luzes por la puerta abierta... había oído gritos de desesperación: el porro ahullaba... Había muerto el pequeño, ¿verdad? Y él allí, creyendo estar sentado en un ribazo, cuando en realidad donde estaba era con un pie en presidio. Así se pierden los hombres y se disuelven las familias. Acabaría matando totonamente como el pobre Barrot, y muriendo como él, en presidio. Era inevitable: aquellas tierras estaban maldecidas por todos los pobres y no podían dar más que frutos de maldición. Y mascullando sus terribles profecías, el pastor se alejaba tras de sus ovejas, camino del pueblo, aconsejando al pobre Batiste que se marchara también, pero lejos, muy lejos, donde no tuviera que ganar el pan luchando contra el odio de la miseria. E invisibilé ya, fundido en las sombras, Batiste escuchaba todavía su voz lenta y triste, que le causaba escalofríos. —Crema, fill meu... te portaràn desgracia. VIII Batiste y su familia no se dieron cuenta de cómo se inició aquel suceso inaudito, inesperado; quién fue el primero que se decidió a pasar el puercatillo que unía el camino con los odiados campos. No estaban en la barraca para fijarse en tales portameros. Agobiados por el dolor vieron que la huerta venía repentinamente hacia ellos, y al protestar, porque la desgracia necesita consuelo, ni agradecieron aquel inesperado movimiento de aproximación.

La muerte del pequeño se había transmitido por toda la conternada con la extraña velocidad con que corren en la huerta las noticias, saltando de barraca en barraca en alas del chimorro, el más rápido de los telegramas. Aquella noche muchos armieron mal. Parecía como que el pequeño el jere había dejado clavada una espina en la conciencia de aquella gente. Más de una mujer revolvió en la cama, turbando con su inquietud el sueño de su marido, que protestaba indignado. ¡Pero qué! ¿Quería dormir... No; no podía; aquel niño turbaba su sueño. ¿Por qué? ¿Qué le contaría al Señor cuando entrara en el cielo... A todos alcanzaba algo de responsabilidad en aquella miseria; pero cada uno con hipócrita egoísmo atribuía al vecino la culpa principal de la enconada persecución, cuyas consecuencias habían caído sobre el pequeño. Cada comadre atribuía el hecho a la que tenía por enemiga. Y por fin dormían con el propósito de deshacer al día siguiente todo el mal hecho de ir por la mañana a ofrecer a la familia, a llorar sobre el pobre niño, y entre las nieblas del sueño creían ver a Pascualito, blanco y luminoso como un ángel, mirando con ojos de fuego a los que tan duros habían sido con él y su familia. Toda la gente del comarzo se levantó rumiando la forma de acercarse a la barraca de Batiste y entrar en ella. Era un examen de conciencia, una explosión de arrepentimiento, que afluía a la pobre barraca de todos los extremos de la vega. Acababa de amanecer, y ya se colaron en la barraca dos viejas que vivían en una alquería vecina. La familia, conmovida, apenas si se extrañó por la presencia de aquellas mujeres, así donde nadie había entrado hasta más de seis meses. Querían ver el niño, el pobre albañ, y entrando en el estudio le contemplaron todavía en la cama, el cabeza de la

EN HONOR DE LA ANTIGUA PATRONA DE MURCIA Nuestra Sra. de la Arrixaca SE CELEBRARÁ MAÑANA DOMINGO A LAS DIEZ EN SU PROPIA CAPILLA DE LA PARROQUIAL DE SAN ANDRES SOLEMNE FUNCION predicando el elocvente orador sagrado D. Francisco Frutos Valiente y cantándose la Misa compuesta ad hoc por el inspirado Maestro don Mariano García.

de la beneficencia solicitando se abonen sus haberes con fondos de dicho Ayuntamiento a cuenta del contingente de la provincia. Se acordó informar favorablemente y remitir al ministerio el recurso de alzada interpuesto por el profesor de dibujo de Lerca contra una resolución de la subsecretaría anulándole el derecho al cobro de sus haberes.

LA MILLONARIA (CUENTO) La quinta copa de champagne abrió el alma de Dracourt como una puerta cochera. «Si me casé con ella—exclamó—fue porque encontré y puse en práctica uno de esos recursos geniales que conducen a un hombre a la miseria de un Bernardo Palissy ó a la fortuna de un Rockefeller!

jamás el recuerdo de su bondad. No ha realizado el objeto que yo me proponía, ha embeltecido al menos mi vida con un recuerdo maravilloso. Maud estaba más pálida que sus cajetas. —¿Qué quiere usted decir con eso? —Hay mujeres que son muy cobardes, amiga mía. La mujer a quien amaba ha renunciado a mi cariño, prefiriendo ser fiel a su marido, y para ello ha aprovechado el pretexto que yo le proporcionaba.

EL CRIMEN DE ANOCHE MÁS DETALLES Triste desenlace El crimen de anoche ha tenido el triste desenlace que se esperaba. El herido Anselmo García Hernández ha pasado malísima noche con vómitos y colapsos, síntomas de peritonitis. Su agonía ha sido larga y penosa, dejando de existir esta tarde a la una. El entierro El juzgado ha autorizado a la familia del finado para conducir el cadáver a su domicilio, velarlo y hacerle el entierro. La autopsia La autopsia será practicada mañana en el depósito del cementerio de N. P. Jesús. El juzgado Trabaja el juzgado con gran actividad en la instrucción del proceso. El proceso parece que ha declarado de conformidad con lo que decimos en nuestra edición anterior.

CÍRCULO DE BELLAS ARTES Mañana noche y a las 9 y media se celebrará en los salones de esta Sociedad (Teatro de Roma) velada musical y conferencia ilustrada con proyecciones luminosas, con sujeción al siguiente programa: Primera parte 1.º Tutti in maschera, sinfonia.—Pardotti. 2.º Minueto.—Boloni. Segunda parte 3.º La Digestión, conferencia higiénica ilustrada con proyecciones luminosas.—Quesada. Tercera parte 4.º La Africana, fantasía.—Meyerbeer. 5.º Vals Boston.—J. Balart.

CARTAGENA ESPERANDO A LERROUX Mañana es esperado en Cartagena el diputado republicano Lerroux, que le acompañan los Sres. Iglesias y Rodríguez Valdés. A la estación de Murcia saldrá una comisión de correligionarios. En Cartagena se ha circulado una hoja suscrita por los presidentes de la junta municipal de unión republicana y centro republicano, invitando al pueblo a que asista mañana domingo a las ocho y media al Centro republicano ó a la estación del ferrocarril a las 9, con objeto de recibir a dichos expedicionarios y acompañarlos al Teatro Circo, donde a las once se celebrará un mitin.

VIDA RELIGIOSA VELA Y ALUMBRADO.—Día 20, en San Lorenzo, por D. Manuel Soala Fontes. SANTORAL.—Día 20, San Bernardino de Sena. LAS FLORES En San Andrés, todos los días del mes habrá misa a las ocho y después se hará el ejercicio. Por la tarde a las cinco sermón. Día 20, predicará D. Juan Munuera Villar. —En la Purísima, por la mañana a las once y media y por la noche al toque de oraciones. Los días festivos habrá sermón a cargo de un padre franciscano. —En la Merced, por la mañana a las seis y por la tarde a las siete. —En San Nicolás, por la mañana a las seis y media. —En Santa Clara, por la tarde a las seis y media. —En Santa Eulalia, al toque de oraciones. —En San Pedro, por la mañana a las siete y media. —En la Misericordia, al toque de oraciones. SANTA RITA DE CASA.—En San Bartolomé comenzará hoy un solemne novenario a Santa Rita. Se hará después de la misa de diez y al toque de oraciones. El domingo 20 la novena se leerá después de la misa parroquial y a las diez habrá misa solemne, predicando D. Sebastián Rodríguez Lario. —En San Lorenzo comenzará mañana el triduo en la forma siguiente:

Por la mañana después de la misa de nueve y por la tarde a las cinco y media. El día 22 festividad de la santa, la comunión de regla será a las siete y la función a las diez, predicando D. Sebastián Rodríguez Lario. Los tres días estará la vela y alumbrado, aplicándose la estación el día 20 por D. Manuel Soala el 21 por D. Isidro Fajardo y D. Pascuala Bustos y el 22 por D. José Noguera y D. Rosario Flores. EN SAN NICOLÁS.—Mañana tarde a las cuatro, el ejercicio de la Quinta Palabra, predicando D. Saturnino Fernández Sánchez. Se aplica el ejercicio por los padres de D. Vicenta Alcazar.

CARTERA DE MURCIA —La Cierva a Cartagena.—Esta mañana salió el exministro señor La Cierva para Cartagena. Le acompañan algunos amigos políticos. —Boda.—Han contraído los lazos del matrimonio en la iglesia de San Pedro la simpática señorita Carmen Esclava Más y el joven factor de la estación de Linares D. Manuel Sanchez Castañez. Han sido apadrinados por D. Ramón Viguera Jara, hermano político de la novia, y su señora esposa D. Encarnación Esclava Más. Reciba el nuevo matrimonio nuestra enhorabuena. Especialidad en corbatas y camisas 10.000. Pares de puños en VALCARCEL color y blancos casa de VALCARCEL. —Estadística sanitaria.—Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital durante el pasado mes de Abril fue el siguiente: Nacimientos, 291; de ellos 10 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes, 2,54. Defunciones, 220; clasificadas del modo siguiente: Fiebre tifoidea, 2; id. intermitentes y caquexia palúdica, 3; viruela, 0; sarampión, 0; escarlatina, 0; coqueluche, 1; difteria y orup, 1; gripe, 3; tuberculosis, 9; enfermedades del sistema nervioso, 19; id. del aparato circulatorio y respiratorio, 64; id. digestivo, 24; idem genito urinario, 0; septicemia puerperal y otros accidentes puerperales, 1; vicios de conformación, 7; senectud, 13; suicidios, 0; muertes violentas, 6; otras enfermedades, 68; resultando una mortalidad de 1,92 por 1.000 habitantes.

MADRID La Academia de Jurisprudencia Madrid 19 (12 t.) La Academia de Jurisprudencia ha elegido presidente a Dato. PROVINCIAS Indulto negado Badajoz 19 (11 m.) Ha sido denegado el indulto del rco Fernando Llavera que mató en Llerena a un guardia civil é hirió a otro. Dentro de breves días se le ejecutará. CONTRA LOS ARANCELES (POR TELEGRAMA) Una reclamación más Madrid 19 (11 m.) El ministerio de la Guerra gestiona impedir la aprobación de las partidas del arancel que se openen al fomento de la cría caballar. Se gravan las partidas de importación de caballos y yeguas para la procreación, mientras se favorece la introducción del castrado y ganado híbrido. El ministerio de la Guerra aspira a que no prospere el proyecto.

EXTRANJERO (POR TELEGRAMA) Incendio de un vapor.—Vietnam Londres 19. Ha ardeido el vapor «Picherm Island», pareciendo un oficial y ocho marineros. Nieto del kaiser Berlín 19. La esposa del kronprinz ha dado a luz un niño. INFORMACION POLITICA (POR TELEGRAMA) Las reformas de Justicia Madrid 19 (12 t.) Las reformas de Gracia y Justicia se publicarán en la Gaceta antes del 5 de Julio y no comenzarán a regir hasta que las conozca las Cortes. Empréstito de Guerra Madrid 19 (2 t.) En el Consejo propuso Luque un empréstito de 105.000.000 de pesetas para acabar las obras de acuartelamiento, amortizándose con las cantidades que se destinan anualmente en el presupuesto de Guerra para esa atención. La idea fué aceptada por el Consejo. El rey a la frontera Madrid 19 (2 t.) Definitivamente el rey marchará a la frontera el jueves a las tres de la tarde. Le acompañarán Moret, Luque y Gasset. La cuestión política.—Lo que dice Romanones Romanones ha confirmado que la cuestión política se resolverá después de la boda, antes de Otoño. También ha confirmado la noticia de

LA ESPAÑOLA FÁBRICA DE JARABES de Diego Hernández Llan SAN ANTONIO, 24.—MURCIA que en el Consejo se trató el problema religioso. NOTICIAS DE RUSIA (POR TELEGRAMA) Entierro de Gapony.—¿Quién le mató? San Petersburgo 19. Ha sido enterrado el cadáver de Gapony casi en secreto. Sus partidarios acusan a la policía de asesinato de Gapony. Condenas de muerte Bruselas 19. Los revolucionarios rusos han resultado condenar a muerte a todo miembro de la Duma cuyo celo democrático sea tibio, in-cuso a los jefes septembristas. Atentado descubierta Paris 19. En la isla Wassilief, en el Nova, se han descubierto algunos automóviles cargados con abundantes bombas de dinamita. Se supone que se preparaba un atentado contra el zar. INAUGURACIÓN DE LA TEMPORADA HORCHATERIA de la Viuda de Marcos Amorós Plaza Belluga Helados para el domingo 20.—Mantecado, fresa, café blanco y turrón de Cádiz. Horchatas de chufas, almendra y limón y desde la una de la tarde el rico café helado. Se sirve a domicilio, y se venden coquitos y chufas. PEDRO DOMECO JEREZ DE LA FRONTERA CASA FUNDADA EN 1720 VINOS Y AGUARDIENTES ESTILO COGNAC Representante en Murcia y su provincia José Serrano Quintero.—Hotel Nits HARINA LACTEADA NESTLE Contiene la mejor leche de vaca. Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes. Precio único: Ptas 1,75 el bote. BANDA DE MÚSICA DE PINATAR Se encuentra vacante la plaza de Director de dicha banda. Los solicitantes pueden dirigirse al Presidente de la Sociedad hasta el 25 del actual. Es indispensable sepa tocar el piano. HERPETISMO, ESCROFULISMO Y GOTA son afecciones que las Sales de Medraná alivian siempre y curan con frecuencia. La Rosario FÁBRICA DE CAL HIDRÁULICA de Fernando Galindo.—Archena Saco con envase, de 43 kg. en el almacén, pesetas 1 95. Id sobre vagón, 1 70. La compra de 10 sacos de una vez, da opción a rebaja de 20 por 100. Devolviendo el envase se abonará 0 40 pesetas por cada uno. ABONOS DE FORNOS 60 tarjetas con opción a un cubierto cada una, 100 pesetas, valederas por seis meses. Pasteles modernistas a 35 céntimos. CARTAGENA (Barrio Peral) SANATORIO QUIRURGICO Sala aséptica para la práctica de operaciones. RAYOS X Tratamiento moderno de la tuberculosis Consulta de 9 a 11 Café Belmar Azúcar de caña, a 1 peseta kilo. Id. de terrón, a 1 05 id. Id. de pilón, a 1 35 id. Id. Mantecado con barquillos, copa grande 0 50. Café helado, 0 25. TOS PASTILLAS PECTORALES MORENO Contra toda clase de afecciones de pecho. Tos, Catarros, Bronquitis, Irritación de garganta, etc., etc.—Pídase en farmacias y droguerías. Caja 25 céntimos. De venta en Murcia: Farmacia de J. Moreno, plaza de Camacho 26. En Cartagena: Farmacia de Ruiz Stengre.—La Unión: Sres. Bueno y Hermano.—Alcázar: Droguería Barasá. Princesa, 4. Imp. de EL LIBERAL, Crédito Público, 1

LA ESPAÑOLA FÁBRICA DE JARABES de Diego Hernández Llan SAN ANTONIO, 24.—MURCIA que en el Consejo se trató el problema religioso. NOTICIAS DE RUSIA (POR TELEGRAMA) Entierro de Gapony.—¿Quién le mató? San Petersburgo 19. Ha sido enterrado el cadáver de Gapony casi en secreto. Sus partidarios acusan a la policía de asesinato de Gapony. Condenas de muerte Bruselas 19. Los revolucionarios rusos han resultado condenar a muerte a todo miembro de la Duma cuyo celo democrático sea tibio, in-cuso a los jefes septembristas. Atentado descubierta Paris 19. En la isla Wassilief, en el Nova, se han descubierto algunos automóviles cargados con abundantes bombas de dinamita. Se supone que se preparaba un atentado contra el zar. INAUGURACIÓN DE LA TEMPORADA HORCHATERIA de la Viuda de Marcos Amorós Plaza Belluga Helados para el domingo 20.—Mantecado, fresa, café blanco y turrón de Cádiz. Horchatas de chufas, almendra y limón y desde la una de la tarde el rico café helado. Se sirve a domicilio, y se venden coquitos y chufas. PEDRO DOMECO JEREZ DE LA FRONTERA CASA FUNDADA EN 1720 VINOS Y AGUARDIENTES ESTILO COGNAC Representante en Murcia y su provincia José Serrano Quintero.—Hotel Nits HARINA LACTEADA NESTLE Contiene la mejor leche de vaca. Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes. Precio único: Ptas 1,75 el bote. BANDA DE MÚSICA DE PINATAR Se encuentra vacante la plaza de Director de dicha banda. Los solicitantes pueden dirigirse al Presidente de la Sociedad hasta el 25 del actual. Es indispensable sepa tocar el piano. HERPETISMO, ESCROFULISMO Y GOTA son afecciones que las Sales de Medraná alivian siempre y curan con frecuencia. La Rosario FÁBRICA DE CAL HIDRÁULICA de Fernando Galindo.—Archena Saco con envase, de 43 kg. en el almacén, pesetas 1 95. Id sobre vagón, 1 70. La compra de 10 sacos de una vez, da opción a rebaja de 20 por 100. Devolviendo el envase se abonará 0 40 pesetas por cada uno. ABONOS DE FORNOS 60 tarjetas con opción a un cubierto cada una, 100 pesetas, valederas por seis meses. Pasteles modernistas a 35 céntimos. CARTAGENA (Barrio Peral) SANATORIO QUIRURGICO Sala aséptica para la práctica de operaciones. RAYOS X Tratamiento moderno de la tuberculosis Consulta de 9 a 11 Café Belmar Azúcar de caña, a 1 peseta kilo. Id. de terrón, a 1 05 id. Id. de pilón, a 1 35 id. Id. Mantecado con barquillos, copa grande 0 50. Café helado, 0 25. TOS PASTILLAS PECTORALES MORENO Contra toda clase de afecciones de pecho. Tos, Catarros, Bronquitis, Irritación de garganta, etc., etc.—Pídase en farmacias y droguerías. Caja 25 céntimos. De venta en Murcia: Farmacia de J. Moreno, plaza de Camacho 26. En Cartagena: Farmacia de Ruiz Stengre.—La Unión: Sres. Bueno y Hermano.—Alcázar: Droguería Barasá. Princesa, 4. Imp. de EL LIBERAL, Crédito Público, 1

ALOS ANUNCIANTES

En vista de las constantes consultas que de continuo nos favorecen reconocidos y acreditados anunciantes de toda España y del extranjero, creemos preciso el presente anuncio para mayor economía de tiempo y ahorro de franqueo de nuestros consultores.

EL LIBERAL, en Murcia, es el periódico de mayor circulación en la provincia y en la Región. EL LIBERAL, en Murcia, publica dos ediciones verdaderas. Las dos se ponen a la venta en Murcia y en la Región.

EL LIBERAL en Murcia, no deja de publicarse ningún día (excepción hecha de dos fiestas solemnes en el año), ni nuestros suscriptores dejan de percibir ni un solo número en el mes.

La tirada de EL LIBERAL permite garantizar a nuestros anunciantes la ventaja de que sus anuncios por una inserción en este periódico, equivalen a un importante número de inserciones en cualquier periódico local o regional.

EL LIBERAL en Murcia, además de circular en toda la provincia de Murcia, se extiende también a Albacete, Alicante, Almería y Granada, con todos sus pueblos cercanos a esta Región.

EL LIBERAL, garantiza el exacto cumplimiento de las fechas de publicidad de los anuncios que se le ordenen, así como la confección tipográfica, tan moderna y cuidadosa como la de los mejores diarios de Madrid.

La tarifa de anuncios es conocida.

Esquelas a precio de tarifa, desde CINCO pesetas en adelante.

SERVICIO DE FERROCARRILES

Table with columns for stations (Murcia, Torrevieja, Alicante) and times for various routes.

Table with columns for stations (Lorca, Alcantarilla) and times for routes to Cartagena.

De Cartagena a los Blancos y viceversa

Table with columns for stations (Cartagena, La Unión, Los Blancos) and times for routes.

De Lorca al Empalme de Aguilas y a Baza y viceversa

Table with columns for stations (Lorca, Empalme, Baza) and times for routes.

De Murcia-Alcazar-Chinchilla a Cartagena y Alicante

Table with columns for stations (Murcia, Alcazar, Chinchilla) and times for routes.

De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcazar a Madrid

Table with columns for stations (Cartagena, Chinchilla, Alicante) and times for routes.

ADVERTENCIAS.—Los trenes correos que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán a bordo de la Compañía Internacional. Los trenes mixtos 30 y 36 y 35 y 29, enlazarán en Alcazar con los correos de la línea de Andalucía, números 21 y 22. Además de estos trenes circularán entre Murcia y Chinchilla, dos mercancías con viajeros cuyas salidas son: de Murcia a la 1 y a las 5,25 mañana, llegando a Chinchilla a las 10,45 y a las 21,30, de Chinchilla a las 5 y 16,2 a las 8,10 que llegarán a Murcia a las 21,25 y a las 24.

Advertisement for 'VIGAS DE ACERO PARA EDIFICIOS' (Steel beams for buildings) by Jose Garcia, highlighting strength and durability.

Advertisement for 'Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica' (Transatlantic Navigation Company), listing routes to Montevideo, Buenos Aires, and other destinations.

Advertisement for 'LINEA DE TINTORÉ Y COMPAGNIA' (Tintore and Company), offering shipping services between Alicante and Oran.

Advertisement for 'LA UNION EL FENIX ESPAÑOL' (The Union The Spanish Phoenix), a company of mutual insurance.

Advertisement for 'GAPSULAS DE QUININA' (Quinine capsules) by Pelletier, used for various ailments.

Advertisement for 'DIARIO DE AVISOS de Cartagena' (Daily Notices of Cartagena), listing various local services and businesses.

Advertisement for 'HUEVOS PARA INCUBAR' (Eggs for incubation) by J. Ostolaza, offering high-quality chicken eggs.

Advertisement for 'Exquisitos chocolates y dulces' (Exquisite chocolates and sweets) by La Sultana, located in Barcelona.

Advertisement for 'Haasenstein y Vogler' (Haasenstein and Vogler), an international agency for advertising.

Advertisement for 'VINOS FINOS DE MESA' (Fine table wines), featuring various Spanish wine brands.

Advertisement for 'ANUNCIOS' (Advertisements), offering services for local and foreign publications.

Advertisement for 'AVISO INTERESANTE' (Interesting notice) regarding a business opportunity in Murcia.

Advertisement for 'Los Tirolese' (The Tyrolese), a company for advertising and public relations.

Advertisement for 'REPUBLICA CUBANA' (Cuban Republic), a commercial and industrial information agency.

Advertisement for 'Compagnie Générale Transatlantique' (General Transatlantic Company), offering shipping and mail services.

Advertisement for 'Diario de Avisos' (Daily Notices), listing various local notices and advertisements.

Advertisement for 'LA PRENSA' (The Press), a company for advertising and printing services.

Advertisement for 'Baños de Mula' (Mula Baths), offering health and relaxation services.

Advertisement for 'Mac Andrews y Cia' (Mac Andrews and Company), offering shipping and mail services.

Advertisement for 'ESTUFAS' (Stoves), offering various types of stoves for sale.

Advertisement for 'Librería de Ternel' (Ternel Bookstore), offering a variety of books for sale.